

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тумашевой Марины Викторовны на тему «Устойчивое развитие национальной экономики в условиях глобализации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Острота кризисных явлений в современном мировом хозяйстве, оказывающих влияние на функционирование национальных экономик, появление новых вызовов и угроз их развитию требуют теоретического анализа закономерностей устойчивого развития, выявления и изучения фундаментальных факторов ограничения и торможения экономического роста. Это необходимо для теоретического обоснования государственной экономической политики, способной сформировать условия для преодоления кризисных явлений в экономике России, вывести ее национальное хозяйство на траекторию устойчивого развития, обеспечить ее здоровый рост на основе активизации и повышения эффективности деятельности предприятий разных форм собственности. Все это говорит о высокой актуальности темы диссертационного исследования М.В.Тумашевой.

Целью работы является выявление условий, обеспечивающих устойчивое развитие национальной экономической системы, определение факторов, определяющих специфику функционирования современной российской экономики, и выработка рекомендаций по формированию эффективной экономической политики, направленной на обеспечение устойчивости развития экономики страны в глобализированном мире.

Для всестороннего исследования вопросов функционирования и развития экономики национальных экономик в условиях глобализации соискателем были использованы и систематизированы различные концептуальные подходы, основанные на современных взглядах зарубежных и отечественных ученых. Задачи исследования корректно сформулированы и

решены в ходе проведенного исследования, что позволило обосновать научную новизну диссертации.

Правомерным является вывод автора, что наряду с экологическими факторами угрозы устойчивости развития во все большей степени исходят из социально-экономических и организационных условий хозяйственной деятельности, влияющих на инвестиционную активность и развитие секторов производства с высокой добавленной стоимостью.

Для конкретизации содержания и обоснования предлагаемой концепции устойчивости развития экономики автор использовал методологический подход, развивавшийся в трудах ученых, отстаивавших положение об изначальном системном единстве мира, и получивший название холического. С этих теоретических позиций в работе предложена и описана динамическая модель экономического роста в условиях ресурсных ограничений, которая показывает объективную возможность разрушения воспроизводственной системы в условиях экстенсивного роста при неизменности применяемых технологий и ограниченности природных ресурсов. В то же время анализ и развитие предложенной модели доказывает реальную возможность избежать эколого-экономического коллапса и обеспечения устойчивого интенсивного расширенного воспроизводства при использовании ресурсосберегающих «закрывающих» технологий. Реализация такой потенциальной возможности связывается автором с формированием механизма разрешения противоречий экономического роста и развития, снимающего препятствия социальнно-экономического характера, связанные с существующими формами организации производства, экономическими моделями, в которых гипертрофированное личное потребление рассматривается в качестве конечной цели производственных процессов. В определении целей экономического развития автор придерживается традиций отечественной науки, заложенных в трудах В.И.Вернадского, Н.Н. Моисеева, предполагающих в качестве итоговых результатов воспроизводства совершениеование человека, гармонизацию

отношений между людьми и, в конечном счете, гармонизацию отношений общества и природы. Для экономической характеристики данных целей автором на макроуровне использован инструментарий ординалистской теории.

В работе раскрываются объективные препятствия социально-экономического характера, удерживающие развитие экономики в схеме функционирования «общества потребления» и избыточного использования ограниченных природных ресурсов. В этой связи проанализирована система противоречий экономического роста, прослежено развитие различия экономического развития и интенсивного роста, доходящее до стадии противоречия, которое развивается из изначального тождества этих процессов, но при насыщенности отраслевого предложения способных порождать противоположность в динамике их параметров.

Теоретически и практически значимым для обеспечения устойчивости развития национальной экономики России является вывод о реализации проектного начала в управлении экономикой на уровне национального хозяйства при возрастании роли науки при проектировании будущего, оптимизации параметров динамических моделей межотраслевого баланса с учетом изменений, вызываемых научно-техническими открытиями. Реализация такого подхода предполагает сочетание инструментария индикативного планирования и рыночных механизмов, требует создания институтов, обеспечивающих координацию деятельности наиболее крупных хозяйственных субъектов в рамках реализуемой стратегии промышленной политики. Данное положение представляется особенно актуальным, так как предсказуемая государственная экономическая политика наряду с рынком формирует ориентиры деятельности частного бизнеса, снижает степень неопределенности долгосрочных инвестиционных проектов, положительно влияя на динамику и качество экономического роста.

На наш взгляд, требует дополнительного обоснования тезис о необходимости адресной кредитной эмиссии, опирающейся на

теоретическую концепцию продуктивного кредита. Данный инструмент имеет свое преимущества, но может быть сопряжен с негативными внешними последствиями.

Указанное предложение замечание не влияет на достоверность и выводов диссертационного исследования и может рассматриваться как рекомендация по дальнейшему исследованию темы работы.

Содержание автореферата диссертации Тумашевой Марины Викторовны «Устойчивое развитие национальной экономики в условиях глобализации» показывает, что работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёной степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор
зав. кафедрой экономики
Факультета промышленной политики
и бизнес-администрирования
Института управления инновациями
ФГБОУ ВПО «Казанский национальный
исследовательский технологический университет»

В.В. Авилова

Вилора Вадимовна Авилова
420015 г. Казань, ул. Карла Маркса, 72
тел: 2314243
E-mail: avilovavv@mail.ru

